



“秋梅雨”纠缠 缺缺缺阳光

南京本月已有20个阴雨天，江苏史上同期阳光最少，放晴要等下月初

金秋十月硬生生地过成了“秋梅雨”，小伙伴们表示很不开心！看看数据还真开心不起来，今年10月江苏的雨之多、阴天之多，都破了历史同期纪录。以南京为例，截至昨天，26天里20个阴雨天，其中15天下雨，能看见一次阳光可真不容易。10月以来到底下了多少雨？未来还要下几天？咱喝口热水压压惊，先来看看天气预报。

现代快报/ZAKER南京记者 徐岑 安莹/文 施向辉/摄



昨天，南京下起了大雨，给市民出行带来不便

数据

今年10月降水量是去年同期的近4倍

“每天睁开眼，不是在下雨就是阴天准备下雨。”这是江苏小伙伴最近的真实感受。据江苏省气象统计，截至昨天，江苏大部地区阴天超过15天，尤以南部地区“阴气”重。

现代快报记者查看了南京2012年到2015年10月份降水量的统计，发现只有去年的降水量61.6毫米和常年同期基本持平，而前几年雨都是偏少的。难道，雨姑娘今年是将前几年积攒的洪荒之力都释放出来了？据南京市气象台统计，截至昨天下午2点，南京站10月累计降水量达到238.3毫米，是去年10月降水量的近4倍。更恐怖的是，今年10月一个月下的雨，相当于前四年同期的总和。

本月江苏见一次阳光真难，同期最少

连阴雨真是让人烦躁。据南京市气象台台长姜有山介绍，南京10月的强降水过程只有两次。第一次是10月20日到22日，受台风“海马”和冷空气的双重作用，南京大部地区累计降水60到100毫米，局部超过120毫米。第二次就是昨天开始的这一轮降水。而其他时

间都是阴天、小雨的单曲循环。10月“阴”了多久？据南京气象统计，截至昨天已经有20个阴雨天，其中包含雨天15天。还有5天10月就结束了，但预计还是逃不过雨姑娘的折磨。而截至24日，江苏的平均日照时数只有2.1小时，远低于常年同期的5.7小时，为历史同期最少。

影响

办活动、秋收、赏桂，得看老天爷心情

想在金秋十月举办高校运动会、秋游等，今年得看老天爷的心情。登高？不行！路面湿滑还冷！秋游？不行！周末都是阴雨天气。于是，各类大型活动的举办时间不得不一推再推。

举办活动受影响，日常上班出行也不好受。一下雨，上班路上就特别堵，碰上地铁趴窝，那就更糟心了。

最看天吃饭的，是各种农

作物和植物。10月是秋收秋种和南方晚稻产量形成的关键时期，可是阴雨绵绵加上缺少日照，农作物的产量和质量都将受到影响。娇嫩的花更是受不了雨水的摧残。你有没有发现，今年街头的桂花没以前香得久。现代快报记者了解到，今年南京的赏桂期比往年迟了1个星期，由于雨水不断，赏花期会比往年缩短。

雨水洗刷刷，10月“气质”5年来最佳

就在你埋怨雨水带来各种不便时，空气君却在窃喜。来自南京环保部门的监测数据显示，截至目前，10月除了5日是轻度污染，其他25天的空气质量不是优秀就是良好。专家表示，这将成为近5年来“气质最佳”的10月。

所以，咱也别埋怨了，还是看看前面几年没雨水的南京吧。数据显示，2015年10月以后降雨日明显变少，而雾霾天气增多，其中10月12日到17日持

续轻度到中度污染，22日到25日连续4天轻度污染；2014年的10月，南京空气质量优良级别以上天数为19天，“脏天”12天，其中3天达到中度污染。而当年10月20日起，受到区域性雾霾天气的影响，南京出现连续7天“脏天”；再看2013年的10月，雾霾持续萦绕南京城。10月29日，南京空气质量指数(AQI)为202，属重度污染，当天已是南京城持续第4个污染天，是当年10月最“脏”的一天。

预报

周六降温到15℃左右

昨天大雨如期而至，不过大风大雨已经不算稀奇，10月的苏州，昨天上午居然打雷了。一般来说，霜降节气后很少会有雷暴出现。苏州去年的终雷日是10月4日，如今已经是10月末，仍有雷声出现，这说明对流旺盛，秋雷催雨，雨更大！

这不，江苏省气象台继续发布暴雨警报。今明两天，江苏部分地区还是大到暴雨

的天气，主要集中在沿江、江淮之间等江苏中部地区。其他地区则以中雨为主，逐渐转为小雨。

关于雨的事先这样，接下来需要大家注意的是，大降温！今明两天的高温还在18到19℃，后天就跳水到15℃左右，24小时内降温幅度可能达到6到8℃。低温更夸张，江苏大部地区10℃左右。看来，秋裤真要上岗了。

南京三日天气

今天 阴有中到大雨 15~19℃
明天 阴有小到中雨 13~18℃
后天 阴有小雨并渐止转阴到多云 11~14℃

疑问

1 今年雨为何这么多？

今年10月的雨有两大直接推手——秋台风和副热带高压！据南京市气象台台长姜有山介绍，10月前期由于南方台风比较多，从19号台风“艾利”到22号台风“海马”，江苏中“水枪”的概率都比较高。而昨天这场暴雨，罪魁祸首是“副热带高压”。这个名词是不是很熟悉？梅雨季节就是它带来的，夏季持续酷暑高温也是它带来的。据悉，今年副高异常偏强，加上冷空气不断南下，这才导致长江中下游地区雨水连连。

2 为何一直阴雨循环？

闹心的不是下雨，而是要下不下，或者只是飘点小雨意思一下，让人难受。姜有山表示，这是冷空气不够强的缘故。“来一波冷空气，副高暂时被赶跑，于是雨水变小或者暂时雨停。但是冷空气不够强大，消散后副高又回来了，这就开始了新一轮阴雨循环。”

3 赶跑阴雨有啥利器？

想要天晴，等冷空气来解救。“秋天秋高气爽的天气状态都是晴空高压控制的，目前就期待北方有强冷空气下来，西北高压气流冲散副高，把雨区赶到南边去，这样南京就能放晴了，不过到时候气温就会下降。”姜有山表示。

4 这轮雨水何时会停？

昨天开启的这轮雨水，什么时候能停？江苏省气象台预报员表示，明天和31日还有两波冷空气南下。特别是明天的这波冷空气，将导致全省气温大跳水。而31日的那波冷空气，将有希望将大家从雨水里解救出来。根据目前的预报，小雨将持续到11月1日。11月2日，全省天气有望转好。

▶ 雨天里，他们更忙了



雨中环卫工在清理地上的榴莲壳
(图片来自网络，请作者联系快报领取稿费)

**冒着大雨
他们忙着美化城市**

南京昨天起又开启雨雨雨的模式，很多人还在想着赖床躲懒，可有这么一群人，却比平常提前半小时出门上班。他们就是我们最熟悉的城市美容师，昨天是他们的节日——国际环卫工人日。

“平时拿扫把扫一下，纸片之类的就扫起来了。一下雨，纸片就粘在路上，不太好扫。”环卫工蔡师傅负责抄纸巷长约300米的路段。他告诉现代快报记者，平时一个半小时就能扫完的路，下雨天至少要多花半小时，“平时可以4点半再出来，下雨就要提前半小时。”关于国际环卫工人日，蔡师傅表示不知情，“大家不乱扔垃圾，这就是给我们过节了。”

中山南路上法国梧桐的落叶多了，汪师傅一手拿着扫把，一手拿着簸箕在清扫落叶。“雨天不好扫，扫四五次才能把树叶扫到簸箕里。”

现代快报记者了解到，昨天南京的落叶量并不是很多，秦淮区环卫部门的落叶清扫量仅30吨左右。环卫部门的一位工作人员表示：“再过一个月左右，气温降低，风一起，落叶就多了，环卫工最辛苦的日子也就来了。”

现代快报/ZAKER南京记者 杨菲菲